



子宫脱垂带来的“难言之隐”

▲河南省信阳市人民医院 张娟

女性产后会出现腰酸背痛等现象，尤其是久站之后部分女性漏尿的酸痛感还会加重，更令人尴尬的是，大笑、打喷嚏会发生；也有的女性感觉阴道处有异物，不少女性都有这种‘难言之隐’，造成这种局面的罪魁祸首可能是子宫脱垂。子宫脱垂是如何发生的？又有哪些有效治疗手段？

子宫脱垂的原因

妊娠和产伤 当分娩次数过多、分娩过程不顺或胎儿过大导致生产时间较长，骨盆底受到压迫的时间会变长，肌肉、韧带、神经受到的伤害也就变大。

产后康复不到位 产后过度劳累，长时间站立、蹲坐以及从事其他使腹压增加的活动，都将影响韧带和骨盆底肌肉的康复，会对盆腔环境造成不可逆的伤害。

卵巢功能减退 一般女性在更年期或是绝经后会出现卵巢功能明显衰退，体内雌激素水平下降或缺乏，盆底的支持结构产生一些退化，变薄变弱，甚至萎缩。所以会出现子宫脱垂现象。

长期的腹压增加 从事挑担工作的工人、长期咳嗽的支气管炎患者、长期便秘的人群等，日复一日



的腹压增加，会给子宫施加向下的力量。

盆底肌功能锻炼

通过正确的盆底肌锻炼，可以改善轻度子宫脱垂患者的病情，同时也可以延缓病情的发展，短期有效率为50%~75%，尤其适用于孕晚期和产后新发的子宫脱垂和压力性尿失禁患者。一种方法是盆底专业医师或治疗师口头指导下的盆底肌锻炼，具体包括：每次缩肛运动不少于3 s，松弛休息3 s，连续做至少20 min，每天3次，持续3个月为一个疗程，然后到门诊随访进行疗效评价。另一种方法是借助盆底康复仪在门诊进行盆底肌锻炼，采用生物反馈方法指导患者进行有效的盆底肌锻炼，一般每次1~1.5 h不等，每周2~3次，持续锻炼3个月后评估疗效。盆底肌无法主动收缩的患者也可采取电刺激方法增强

盆底肌肉力量。

子宫脱垂的治疗

子宫脱垂的治疗需根据患者病情的严重程度、是否有生育需求选择不同的治疗方式。

非手术治疗 非手术治疗主要适用于I~III度子宫脱垂且有症状的患者，也适用于要求保留生育功能或有手术禁忌证的重症患者。常用方法有盆底肌功能锻炼及子宫托治疗。

手术治疗 手术治疗主要针对临床评估超过II度且症状明显严重影响生活质量的子宫脱垂患者。

目前，手术方式有传统的修补手术和植入网片的盆底重建手术，也有经阴道手术和腹腔镜微创手术。如何选择手术方案需经医生评估后结合患者意愿进行决定。手术治疗的方式需要考虑患者的年龄、生育要求和身心状况等诸多因素。而没有生育需求以及患有子宫肌瘤或者宫颈病变的绝经女性可以从阴道内切除子宫，随后还原固定住韧带等支撑组织，并且修补膨出的阴道前后壁。

术后三个月避免负重和增加腹压，术后禁性生活3个月，术后建议规律随访终身。

子宫肌瘤手术治疗

▲河南省商丘市长征人民医院 王玮

子宫肌瘤是目前较为常见的一种良性妇科肿瘤，发病率约20%~50%，治疗方式以手术治疗为主。

子宫肌瘤的治疗，主要是针对有症状的患者，而无症状的子宫肌瘤患者往往只需要观察。

目前手术治疗传统的方式以经腹、经阴道子宫切除或者肌瘤切除为主，微创手术切除子宫或者肌瘤以腹腔镜、宫腔镜为代表。

子宫切除术 子宫切除术主要有经腹部和经阴道切除子宫两种方式。子宫切除主要适用于无生育需求或者怀疑子宫肌瘤发生恶性的患者。若子宫肌瘤的数量比较多或者子宫肌瘤的直径>10 cm，也需要通过子宫切除术进行治疗。该手术需切除子宫体部（有时也包括子宫颈），但可以保留一侧或双侧附件，也可一并切除双侧卵巢。子宫切除术也有缺点：一是创口大。传统大切口，疤痕呈长线状，影响美观；二是恢复慢。由于切口大，且会造成切口附近肌肉、血管和相应神经的损伤，有可能伴随某些组织感染并发症，因此患者恢复速度慢；三是出血多。分离组织广泛，出血量比较大。切口感染或脂肪液化、切口裂开，一直是无法避免的问题。

肌瘤剔除术 该种手术方式分为开腹肌瘤剔除术、微创（宫、腹腔镜）肌瘤剔除术。其中腹腔镜是一种带有微型摄像头的器械。腹腔镜手术则是指：使用冷光源提供照明，将腹腔镜镜头插入腹腔内，通过镜头使操作的医生在专用监视器上观察到患者腹腔内的情况，对患者的病情进行分析判断，并且运用特殊的腹腔镜器械进行手术。这种方法可以保留子宫，但是对盆腔干扰较大、术后影响生育。而且因为有些微小肌瘤不能被术前超声发现或很难在术中凭肉眼及手触摸发现而遗留，尤其是肌壁间极微小的肌瘤，术后在性激素的作用下长大，所以复发率较高。

子宫动脉栓塞术 子宫动脉栓塞治疗是血管介入治疗技术的一种。在医学影像设备的引导下通过导管等器材，经皮穿刺，把导管插入髂内动脉前干或子宫动脉进行栓塞，阻断肌瘤的血供，“饿死”肌瘤，达到治疗目的的一种技术。但是由于这种治疗方式的并发症较多，目前临床不作为主要推荐治疗方式。它的优点是手术伤口小，术后恢复快，患者住院时间短，一般不必输血，是一种安全、简便、有效的保留子宫且能够治疗子宫肌瘤的方法。

无创治疗 超声消融是典型代表。其是利用超声波通过人体组织、聚焦在特定靶区，能量聚集到足够的强度，使焦点区域达到瞬间高温，破坏靶区组织，在组织病理学上表现为凝固性坏死，也叫消融。它的优点一是非侵入性操作即不开刀、不进针、不出血；二是局部皮肤无创伤，不留疤痕；三是恢复快，对脏器无损伤、对脏器功能无干扰。但是并发症有皮肤损伤、发热、水肿、疼痛、阴道出血等，多与治疗超声的热效应和机械效应导致的无菌性炎症反应有关，通常在数周内恢复。

五招教你轻松和阴道炎说再见

▲河南省信阳市人民医院 宗艳

患者在就诊时，经常会说这样一句话：我明明已经很注意卫生了，为什么还会得阴道炎？为什么还会反复发作？阴道炎是一种常见的妇科疾病，一般是由感染导致外阴或阴道出现瘙痒、灼痛、异常流液等症状。据统计，90%的女性都会患有不同程度的妇科疾病，这其中以阴道炎为主，阴道炎与感染、自身免疫、阴道微生态、激素水平等都有关系。

阴道炎反复发作原因

不规范用药 部分患者患阴道炎后，未及时前往医院就诊，认为阴道炎只是简单的炎症，自行购买药物治疗。

还有的患者不重视阴道炎，甚至以为拖延几天就能不药而愈，这显然是错误的。部分前往医院就诊的患者，在用药过程中，一旦出现了症状缓解便马上就停止用药，殊不知，这时的阴道炎并未完全康复，贸然停止用药会使致病菌受到抑制解除，这时只要阴道的pH值再次恢复到有利于致病菌繁殖的水平，阴道炎就会卷土重来。

个人生活习惯差 当今社会快节奏的生活造成了很多人总是忙于应酬、抽烟喝酒、深夜加班，有的人甚至两三点钟才休息，这种不健康的生活方式使得身体免疫

力和抵抗力下降，阴道对致病菌的抵抗力也会随之下降，再次感染阴道炎的几率也就大大增加。

阴道炎的主要危害

日常生活 阴道炎会对日常生活造成影响，由于患者会出现白带增多、外阴灼痛、瘙痒等，更有甚者会出现尿频尿急等症状，给日常生活带来了诸多不便。在性生活时，可能会出现疼痛，严重影响夫妻和谐。

癌变 阴道微生态平衡的破坏也使人乳头瘤病毒不容易被清除掉，还使宫颈低级别病变容易发展为高级别病变，在子宫颈癌的发生进程中起着一定促进作用，即阴道炎在某种程度上可能通过促进HPV感染，进一步促进子宫颈癌前病变和子宫颈癌的发生。

影响生育功能 霉菌性阴道炎是白色念珠菌引起的感染，可造成白带增多、白带会呈豆腐渣状，阴道灼热、疼痛、水肿，会破坏阴道内的环境，使阴道内原有的酸碱失去平衡，炎症细胞会大量吞噬精子，使精子活动力降低，降低受孕概率，白色念珠菌有凝集精子的作用，霉菌性阴道炎同样可以造成性交痛及性交困难，这都会对怀孕有影响。

阴道炎的预防

不可以盲目冲洗私处 很多女性认为经常地冲洗阴道可以保证卫生，防止发生阴道炎，这种观念是错误的。频繁冲洗会破坏阴道环境，更易导致阴道炎的发生。

正确使用卫生巾 如果在非生理期尽量避免使用卫生巾护垫等产品，防止滋生细菌。在生理期间一定要保证勤换卫生巾，并且卫生巾一定要是正规厂家生产的。

内裤的选择 选择透气性较好的内裤，比较推荐纯棉内裤，并且要勤更换清洗，一定要时刻保持阴道卫生。

加强锻炼 阴道炎一定程度是由于患者自身免疫力低下导致的，所以定期的体育锻炼也是非常有必要的。保持适当的体育锻炼强度，可以增加自身的免疫力。另外，久坐会让阴道周围的温度升高，这样就容易让外阴处于高温潮湿的环境下，就容易让细菌滋生，而引发阴道炎。

妇科术后避免性生活 人工流产等妇科术后会一定程度损伤子宫内膜，降低阴道保护力，且术后患者自身免疫力较差，更易发生感染，所以在术后一定要遵医嘱在一段时间内避免性生活，以降低感染的概率。